

# 凝聚合力立德树人 持之以恒培根铸魂

——习近平总书记重要指示为未成年人思想道德建设指明方向注入动力

新华社记者

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开,会上传达了习近平总书记近日对未成年人思想道德建设作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示,要以习近平总书记重要指示精神为根本遵循,坚定使命担当、认真履职尽责,落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“习近平总书记高度重视未成年人思想道德建设,关心未成年人健康成长,重要指示高屋建瓴、精辟深邃,为我们下一步工作明方向、添动力。”现场聆听总书记重要指示,内蒙古自治区鄂尔多斯市委书记李理倍感振奋。

“我们将按照习近平总书记重要指示要求,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以‘五育’融合为重点,打造全域协同育人生态,推动未成年人思想道德建设再上新台阶。”李理说。

在陕西延安鲁艺文化中心,“红领巾讲解员”们将一段段红色历史娓娓道来,成为传播延安精神的一道风景线。

“习近平总书记强调‘持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂’,为我们指出工作重点和努力方向。”陕西省延安市少工委主任侯国才表示,将持续开展“革命旧址里的队课”等品牌活动,引导未成年人自觉弘扬延安精神,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

未成年人是强国建设、民族复兴的未来生力军。近年来,我国已建立1200多个中小学思政课实践教学基地,将社会主义核心价值观有机融入

教育教学和校园文化。

“习近平总书记对新征程上加强和改进未成年人思想道德建设提出新期望新要求,强调‘健全学校家庭社会协同育人机制’,具有很强的指导性。”教育部基础教育司副司长游森心中方向更明,“下一步,我们将深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,加快推进家校社协同育人‘教联体’建设,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

良好的家风对未成年人思想道德建设具有重要影响。“习近平总书记要求教育引导广大未成年人养成良好道德品质和行为习惯,更加坚定了我深耕家庭教育建设工作的信心。”湖南省家庭教育研究会会长王建平表示,作为基层教育工作者,将进一步用好“父母课堂”“家风微课堂”等载体,持续开展弘扬家风家教主题实践活动,让家庭成为孩子健康成长的“第一土壤”。

“听滨江两岸的创新号角,正呼唤我们接力奔跑……”黄浦江畔,“杨浦少年说”的青春之声传递理想信念的星火。

“教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观”,习近平总书记的谆谆教诲,令上海市杨浦区委宣传部文明实践(文明培育)科副科长柏艺琳感到重任在肩:“这些年,我们在‘老杨树宣讲汇’的示范引领下,带动全区中小学生参与‘行走的大思政课’实践。未来将持续深化品牌建设,帮助未成年人扣好人生第一粒扣子。”

习近平总书记要求,各级党委和政府要加

强组织领导,有关部门和群团组织要认真履职尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

一段时间以来,通过重拳打击网络乱象、发布上线“未成年人模式”等,未成年人网络保护工作取得扎实成效。

中央网信办网络综合治理局副局长甄澄表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,进一步完善制度规范,加强协同联动,深化“清朗”专项行动,压实压实网站平台主体责任,督促平台持续优化产品和服务,切实为广大未成年人营造风清气正的网络空间。

加强和改进未成年人思想道德建设,需要社会各界的关心支持。

习近平总书记的重要指示,让重庆检察未成年人保护工作团队代表龚珊倍添前行动力:“我们始终秉持‘德法相伴、倾情守护’,用法治温情照亮未成年人的成长之路。面向未来,我们将立足检察职能,注重源头预防和综合治理,加强与各职能部门的协作联动,合力筑牢保护未成年人的‘铜墙铁壁’。”

为数以万计的未成年人及家庭提供深度辅导,江苏南京晓庄学院“陶老师工作站”是一张呵护未成年人心理健康“温暖名片”。“我们要落实好总书记‘合力为未成年人健康成长营造良好社会环境’的要求,持续增强工作站基层服务能力,横向联动各部门力量,共同推动心理服务与基层治理、社会支持深度融合,助力每一名孩子向阳生长。”“陶老师工作站”负责人许红敏说。

(新华社北京12月15日电)

## 全国第十二届残运会暨第九届特奥会圆满闭幕

新华社深圳12月15日电 中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会15日晚在深圳闭幕,这是粤港澳三地首次联合承办全国残特奥会,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业的高度重视,对残疾人的格外关心。

晚8时,运动会闭幕活动在深圳体育中心体育馆举行。国务委员谌贻琴宣布,中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会闭幕。黄坤明出席闭幕活动。

闭幕活动上,广东省省长孟凡利、香港特别行政区政务司司长陈国基、澳门特别行政区社会文化司司长柯岚、中国残联主席程凯先后致辞。国家体育总局局长高志丹参加了闭幕活动。

本届残特奥会共设46个大项,全国34个代表团的7824名运动员报名参赛,代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。比赛是“十四五”时期我国残疾人体育事业发展新成就的一次集中展示,共超创15

项世界纪录、156项全国纪录,残疾人运动员们超越自我、勇攀高峰的竞技表现与自强不息、乐观向上的精神风貌,激励并感召着每一个人。

闭幕活动上,广东省委常委王曦、陈国基、柯岚将残运会、特奥会会旗交给中国残联理事长周长奎、国家体育总局副局长佟立新,周长奎将会旗移交给下一届残特奥会承办地代表、湖南省委常委王道席。下一届残特奥会将于2029年在湖南举办。

“漫游南关·悦享文旅”系列报道之六

## 长春水文化生态园的活力密码

本报记者 田青玲

时值岁暮,冬意悄然漫过位于长春市南关区的水文化生态园。2022年,电视剧《人世间》的热播,让这座“老厂房”走进了全国观众的视野,剧中周秉昆购买的“改善房”,原型正是园区内的22号楼。

水文化生态园运营方敏锐地抓住了这一契机,将《人世间》带来的流量,转化为园区深度运营的“活化密码”。他们不再满足于“影视取景地”的静态标签,而是以“城市文化会客厅”为定位,启动了一场“空间动能转换”:送水泵站变身美术馆,沉淀池化作草坪艺术广场,净水车间改建为音乐厅与戏剧舞台。每一栋老建筑都被重新“编码”,注入新的文化功能,共同构建起一个艺术可感、文化可触、欢乐可享的活力复合体。

### 跨界融合:“周更”活动有新意

“很多游客都是冲着《人世间》取景地来的。”园区讲解员介绍,“来了之后发现,这里不仅有老建筑可看,还有丰富多彩的活动可参与。”

从今年夏天开始,园区推出创新举措,策划了一份“全季活动指南”,通过周周递进的策划,实现了从“单点节庆”到“全季盛宴”的运营模式升级。

“处暑消夏节”率先登场。东边的下沉雨水花园旁,孩子们卷着裤腿进行捞鱼比赛,遥控赛车在特制跑道上飞驰。而几步之遥的西侧,由花窖、送水泵站改造的5号楼、12号楼里,“吉林省当代名家书法展”和“美丽中国·和谐家园”书画摄影展刚刚揭幕。傍晚,中西合璧的消夏音乐会在中心草坪艺术

广场上演。

《南岭1932》行进式戏剧让年轻人乐在其中。观众跟着演员在园区里“跑剧情”——在始建于上世纪60年代的送水泵站间穿梭,体验“地下交通员”的紧张;在古木参天的林间栈道上完成秘密接头任务。“感觉自己不是游客,而是穿越历史的参与者。”一位吉林大学的学生说。

进入九月,“寻艺记·非遗深度行”活动主打跨界融合。刘氏雕镂剪纸和绳编的非遗代表性传承人手把手教学,旁边的“红酒品鉴区”则提供了现代情调。这种古今、中西的奇妙碰撞,成功吸引了追求品质生活的年轻群体踊跃参与。

国庆中秋假期,“幸福汇·水润春城”系列主题活动,让园区变成了欢乐的海洋。艺术广场与下沉雨水花园舞台节目不断,儿童钢琴、魔术杂技轮番上演。孩子们或在跳蚤市场交换玩具,或共绘“百米画卷”。每晚中心草坪放映的露天电影,吸引了各个年龄段的观众,往往全家围坐观影,直到星空满天。海绵城市广场上的惠民市集,榆树大米、通榆草原牛肉、长白山蘑菇摆得满满当当,市民用长春市总工会发放的消费券就能直接抵扣。数据显示,双节期间,园区餐饮、文创等二次消费环比增长超40%,实现了“文化引流,消费惠民”的良性循环。

兴业银行长春分行:

### 金融服务光电产业 助力新质生产力发展

近日,兴业银行长春分行与吉林省光电子产业孵化器有限公司达成战略合作,共同推动“科技一产业一金融”深度融合,为吉林省培育光电信息产业集群注入金融动能。

科技创新始于技术、成于资本。如何破解科技型企业,特别是初创期和成长期企业普遍面临的“轻资产、缺抵押”融资难题,是打通科技成果转化“最后一公里”的关键。兴业银行长春分行主动破题,创新服务模式,建立“金融特派员”机制,选派专业骨干下沉研发与生产一线,直面企业融资痛点,金融特派员化身金融服务“前哨兵”,量身定制覆盖初创、成长、成熟各阶段的综合金融方案,让企



### 全龄友好:一家老小齐欢乐

在水文化生态园,无论男女老少都能找到属于自己的乐趣。这种精准的“分龄深耕策略”,是其实现“全龄友好”的关键。

年轻人是沉浸式体验和网络潮流的追随者。国庆中秋双节期间,园区推出“VLOG大赛”,游客在园区里拍摄短视频,可以根据点击量换取特色礼物。园区创新打造的IP人物“杨贵妃”,节目里身着唐装与游客直播互动,新颖形式吸引不少人参与。这些活动精准捕捉了年轻人的社交分享需求,形成了传播闭环。

对于亲子家庭,园区设计的活动充满巧思。“生态探秘·亲子同行”定向越野赛,把打卡点藏在林间栈道、古树广场和老建筑附近,任务卡上写着成语接龙、辨认植物等趣味题目,完成挑战的小朋友能获得“小小探险家”证书。在科普馆区的净水互动乐园,孩子们还可以通过阿基米德取水器等装置,亲身体会水循环的奥秘。这些活动将知识科普、亲子互动与户外探索融合,创造了高质量陪伴场景。

### 遗失声明

● 张忠国(220621197302201615)将扶松县松江河人民政府出具的吉源二期小区7号楼2单2层201房屋征收产权调换协议书丢失,被征收房屋编号GR-18,声明作废。

● 长春市佳润物流有限公司将预留印鉴丢失,开户行:中国建设银行股份有限公司长春人民广场支行,法人:孙贵发,声明作废。

● 朝鲜金属矿业公社驻集安代表处(统一社会信用代码:91220501316724822Y)遗失外国企业常驻代表机构登记证、遗失代表姓名为李光勋的首席代表证,声明作废。

● 吕长宽(身份证件号码:220105195502060216)将2020年8月24日签订的协议书编号Z0963协议书一式四份中的一份(剩余的三份有效,建筑面积52.05平方米)遗失,声明作废。

### 公告

(卖方)郭海龙:

你将坐落在森工街六委的房屋出售给王力平,房屋产权证号:00187554,建筑面

积43.68+83.38平方米。现因房屋安置过

户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)王力平联系。如若十五日之内没有音讯,

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15044198888

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15044198888

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

### 公告

(卖方)邢庆龙:

你将坐落在苇子沟镇八宝街6委的房屋出

售给刘俊义(刘嘉章)

房屋产权证号:0017627,建筑面

积49.08平方米。现因房屋安置过

户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)刘俊义(刘嘉章)联系。如若十五日之

内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15143965381

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15143965381

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15143965381

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

### 公告

(卖方)陈忠良:

你将坐落在苇子沟镇八宝街6委的房屋出

售给刘俊义(刘嘉章)

房屋产权证号:0017627,建筑面

积49.08平方米。现因房屋安置过

户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)刘俊义(刘嘉章)联系。如若十五日之

内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15143965381

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:15143965381

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

### 公告

(卖方)张连宝、陈世营:

你将坐落在白山市江源区山城街114-45、西山65栋的

房屋出售给孙桂华,房屋产权证号:131383

19863,建筑面积49.25+37.5平方米。现因房

屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)孙桂华联系。如若十五日之

内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话:13644497379

白山市江源区不动产登记中心

2025年12月15日

我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要规定办理单方过户。

联系电话